



2月3日，中国雪车队运动员石曜隆、丁运达、孙楷智（从左至右）在奥运村与奥运五环合影。

新华社发

风起米兰 我“意”飞扬

冬奥会即将开幕，中国军团争创佳绩

特派记者 刘瑞平
发自意大利米兰

散装冬奥魅力依然

从航班落地的那一刻起，冬奥会的气息扑面而来。冬奥会的口号“It is your vibe”到处可见，有一个很诗意的中文翻译，叫“意韵由你”，笑容写在每一个工作人员的脸上，冬奥会第三次来到了意大利。

这是冬奥会历史上赛地最辽阔的一届冬奥会，在意大利北部2.2万平方公里的区域内，四个赛区、八个场地分布其间，赛区平均距离超过250公里，每个场地之间的通勤距离动辄数小时。

这一设计最大程度地利用了现有的场地设施，但对赛事组织尤其是小型媒体的记者来说，是一个巨大考验。

由于中国队的几个优势项目分散在不同赛区，刚到米兰，记者就要开始筹划如何奔赴其他赛区，交通和住宿都要精心筹划，时间管理从来就不是一件容易的事。

好在，“散装”的冬奥会，也会带来新的体验，比如即将到来的开幕式。

据介绍，当地时间2月6日晚，开幕式将在多个地区同步举行，这在奥运会历史上尚属首次。主会场设在米兰圣西罗奥林匹克体育场，奥运圣火将在米兰与科尔蒂纳两座城市同时点燃与熄灭，运动员入场式也将分布在多个赛区完成。

这一形式将会使更多的运动员参与其中，不同赛区的运动员在不同的场地上同时亮相，是一个全新的尝试。

与以往相比，竞赛项目和参赛选手也有所不同，滑雪登山将

从落地米兰，雨一直下到了晚上。米兰街头的冬奥氛围越来越浓，天气湿润得如同烟雨江南。毕竟已是立春时节。春天的脚步越来越近，冬奥会的氛围越来越浓，中国军团陆陆续续赶到赛地，北京冬奥会的余温尚在，在十位冬奥会冠军的带领下，中国冰雪健儿再一次出征。这是中国历届冬奥会奥运冠军最多的一次，人们的期待自然也会提高：夺得境外参赛最多的金牌，争取历届冬奥会最多的奖牌。

在本届冬奥会上首次亮相，同时还有钢架雪车混合团体、雪橇女子双人等8个新项目加入。另外，本届冬奥会将成为历史上性别最均衡的一届冬奥会，女性运动员参赛名额比例将从2022年北京冬奥会的45.4%提升至超过47%，并创纪录地设立50个女子小项项目。

中国军团蓄势待发

4年前的北京冬奥会，中国代表团发挥出色，夺得9金4银2铜，展示了“三亿人参与冰雪”的成果。

这次冬奥会，北京夺冠的大部分队员继续参赛，再加上刘少昂和林孝俊，多达10名冬奥会冠军随团出征，可谓历来星光最亮的一届。

与以往不同的是，这次冬奥会，中国在雪上的优势项目甚至要多于冰上。

126名队员，参加91个小项，自由式滑雪是急先锋。

北京冬奥会上，谷爱凌夺得女子U型场地和大跳台两枚金牌，同时获得坡面障碍技巧银牌。4年之后，伤愈归来的谷爱凌状态颇佳，具备了卫冕实力，尤其是U型场地，谷爱凌加李方慧、张可欣组成三保险，是中国最具竞争力的项目。

自由式滑雪空中技巧，则是由卫冕冠军徐梦桃、齐广璞领衔，在混合团体和男女个人项目上都具备冲金实力。作为中国最早夺得冬奥会金牌的雪上项目，空中技巧一直是中国王牌，他们配得

上更好的成绩。

北京冬奥会，苏翊鸣夺得男子单板滑雪大跳台冠军和坡面障碍技巧银牌。本赛季，苏翊鸣状态爆棚，尤其是大跳台，连续在世界杯比赛中高质量完成1980的动作，是毫无疑问的卫冕热门。

北京冬奥会，中国雪上项目夺得五金，如今，夺金四将悉数在列，都还具备卫冕实力，不禁让人心生期待。

要说冬奥会夺金，自然少不了短道速滑。冬奥会历史上，中国一共获得22金，短道速滑占据12金，而且自2002年盐湖城冬奥会杨扬夺得首金之后，历届冬奥会中国短道速滑都有金牌入账。

本届冬奥会，范可新、刘少昂、林孝俊三大冬奥会冠军领衔，虽然面临诸多挑战，依然是一支不可忽视的力量。

在这支具有光荣传统的队伍中，两名山东选手公俐、李文龙最终入围。李文龙是北京冬奥会亚军，公俐已经是中国女队的主力，去年初的亚冬会，公俐在女子3000米接力中表现出色，最后时刻绝杀韩国队，本届冬奥会，公俐和李文龙在个人和接力项目中都会出任重要角色。短道速滑是一个充满偶然性的项目，只要参赛就可能有惊喜，山东冰迷可以期待一下。

速度滑冰是卫冕冠军高亭宇搭档宁忠岩，两人都具备冲击奖牌的实力。

如果说有惊喜，则可能来自钢架雪车，男子个人和混合团体都具备一定实力，有望成为新的

增长点。

在冬奥会的历史上，中国代表团境外参赛成绩最好的是温哥华冬奥会的5金2银4铜，奖牌数最多的是北京冬奥会的9金4银2铜，如果发挥正常，完全有可能创造境外参赛最好成绩，并实现冬奥会奖牌的新突破。

老将新人争先恐后

本届冬奥会，中国代表团平均年龄25岁，有无冬奥会参赛经验的选手几乎各占一半，年龄最大的是41岁的冰壶选手徐晓明，年龄最小的是17岁的男子单板滑雪U型场地选手任重硕。

老将宝刀不老，新人冲劲十足，他们将是中国军团取得好成绩的重要保障。

在中国代表团中，有4位五朝元老，分别是徐梦桃、齐广璞、蔡雪桐和刘佳宇。

北京冬奥会上，徐梦桃、齐广璞终圆金牌梦，更可喜的是，他们两人近来状态一直保持得很好，难度高，发挥稳，在他们之后，男子的王心迪、孙佳旭、李天马以及女子的孔凡钰、陈梅婷、邵琪形成集团优势，男女个人、混合团体三个项目，都是中国队的冲金点。

蔡雪桐与刘佳宇是多年来中国女子单板滑雪U型场地的领军人物，尤其是蔡雪桐，曾经3次获得世锦赛冠军，7次获得世界杯年度总冠军，之前4次参加冬奥会，总与奖牌失之交臂。在最有可能夺冠的平昌冬奥会上，蔡雪桐前两轮失误，最终获得第五，北京冬

奥会，蔡雪桐后两轮失误，最终获得第四。

被称为中国单板滑雪拓荒者的刘佳宇，在平昌冬奥会上获得银牌，创造历史，这次两人联手，虽已不在巅峰，志在捍卫荣誉。

平昌冬奥会，隋文静/韩聪以微弱劣势获得银牌，留下遗憾，4年后的北京，两人如愿登顶。在那之后，两人暂别赛场，直到去年底，两人再度复出，夺得米兰冬奥会参赛资格。

长时间不系统训练，加上体重增加，两人卫冕难度很大，三战冬奥，力争奖牌是唯一目标。

另外，四战冬奥的范可新，三战冬奥的高亭宇，再加上大赛经验丰富的刘少昂和林孝俊，中国老将的竞争力依然在线。

四年前的北京冬奥会，不仅创造了史无前例的好成绩，也为培养了一大批后备人才，年轻人的潜力是无限的，米兰冬奥会正是他们展示自己的舞台。

自由式滑雪的刘梦婷，曾获得亚冬会大跳台和坡面障碍两枚金牌，本赛季两次登上世界杯领奖台，大跳台项目有冲击冬奥会奖牌的实力。

自由式滑雪空中技巧的李天马、陈梅婷，本赛季在世界杯上有亮眼表现，成为冲击混合团体和个人项目的有生力量。

男子单板滑雪的葛春宇，本赛季获得世界杯云顶站亚军，1980动作成功率高，被视为“黑马”，与苏翊鸣携手冲击大跳台比赛。

另外，花样滑冰的张瑞阳，短道速滑的杨婧茹，跳台滑雪的曾坪，都是被看好的新星，他们也有能力为自己正名。

2月5日，米兰冬奥会的多个项目即将展开，二十天后，春风吹满大地，中国冰雪又将是一番新景象。